

Luceafărul

24
IANUARIE
1859

unirea

24
IANUARIE
1970

„Ziua veacului”

Cînd cronicarii începuseră să susțină ideea originii comune, a unității de limbă, poporul român avea în urmă o istorie de un tragism ce nu putuse încăpea în litere știute ori neștiute, supraviețuise eroic — prin „unitatea” jertfelor țării fărîmîțată în țărișoare — necentențelor loviri venite din partea altor imperii născute și pierite în veacuri. Mintea cărturarilor noștri de căpătîi purta amintirea zguduioarei istorii de la izvoare pînă la zilele condeului lor pîndit de pedepse, — originea comună, unitatea de limbă neînsemnînd pentru ei chestiuni aride de știință formală, ci înseși pecețile de continuitate a ființei poporului, de trecere spre viitor. Sărbătorind aniversarea Unirii, avem sentimentul că celebrăm nu un singur act petrecut într-un punct al istoriei. Imaginea Unirii Principatelor n-a rămas și nu rămîne de aceea pentru noi numai cu înțelesul strict al momentului din 1859, ci strînge în tezaurul ei sensuri istorice de permanență, ideea unirii e o prezență în conștiința noastră de existență contemporană. Alexandru Ioan Cuza, Mihail Kogălniceanu sînt bărboți ai istoriei, ne rememorăm cu ei Suceava Mușatinilor și Valahia Basarabilor, după cum ne rememorăm și istoria care le-a urmat, independența de la 1877, unirea de mai tîrziu cu Transilvania. Vasile Alecsandri, „regele poeziei”, nu poate fi desprins de ideea de scriitor al istoriei ce confirmă nu numai o tradiție românească a omului de condei, dar luminează și un testament celor care se dedică rosturilor literaturii, indisolubil legate de unitatea de ființă și de destin a poporului nostru, de afirmarea demnității sale. Cînd s-a produs dubla alegere a lui Cuza, martorii Unirii numiseră ziua de 24 ianuarie — venită după acel 5 ianuarie din Moldova — „ziua cea mai mare a veacului”. Înaintașii ne-au lăsat deci un ascuțit simț al istoriei pe care prezentul, cu noi toți, nu vrea să-l dezmințim.

LUCEAFĂRUL

Stilul ardelean

Între scriitorii aceluiași popor există, fără îndoială, o legătură de rudenie care depășește individualul și formează caracterul general al unei literaturi. Această rudenie apare de obicei în anumite înclinații, tendințe, preferințe și repulsii care, mai mult sau mai puțin accentuate, se observă la toți sau aproape la toți scriitorii unei literaturi. Predilecția pentru anumite genuri, repulsia față de altele, capacitatea de a construi sau numai de a povesti, lirismul sau absența lirismului, darul epic sau lipsa acestuia, pot foarte bine alcătui în această ordine de idei, trăsăturile care deosebesc o literatură de alte literaturi. Se poate oricînd alcătui o medie din însușirile individuale, medie care înfățișează tocmai acel caracter general, expresie a rudeniei dintre scriitorii unei națiuni.

Alături de aceste trăsături naționale se pot desluși însă și altele, care s-ar putea numi regionale. În cultura românească, unde tradiția literară este încă tînără și nu destul de bine fixată, trăsăturile regionale apar cu mai multă vigoare.

Ele sînt perceptibile într-un anumit accent al stilului, precum și în preferința arătată pentru unele teme.

Scrierile ardelenilor prezintă dovezi în sprijinul acestor afirmații. Nu-i nevoie, pentru aceasta, să mergem prea departe. E destul să ne urcăm în timp pînă la Slavici.

Ceea ce lovește pe oricine reciteste astăzi pe Slavici este, în primul rînd, o lipsă de preocupare a scriitorului frumos. Slavici este departe de a avea, nu numai ceea ce se numește stil frumos, dar chiar stil îngrîșit. Îi lipsește calitatea frazei, armonia perioadelor, rotunjimea vorbelor; n-are nici imagini, nici culoare; nu știe să descrie un peisaj, o lișcă de orice natură în zugrăvirea fizică a personajelor; are lungimi și insistențe inutile și cîteodată nu respectă nici regulile elementare ale narativității, întrebînd gresit timpurile. Nuvelele lui sînt departe de cursivitatea dulce a lui Creangă și de horbota îngrîșită a frazei lui Caragiale. Totuși ce-l făcea să fie apreciat de oamănii de la Convorbiri literare și de Majorescu? Și care a fost cauza pentru care astăzi el este considerat din nou Costache Negruzzi, drept unul din fondatorii noii literaturi românești?

În primul rînd, puritatea vocabularului. Slavici, cu toate stîngăciile și cu tot stilul lui neîndemnat, are o curată și aspră limbă românească. O limbă poate cam necloplită, colțuroasă și dură, dar lipsită de neologisme și perfect armonizată cu personajele lui și cu lumea pe care el o evocă. Această lume e aceea a satelor din Ardeal. Într-o vreme cînd poporanismul nu exista ca școală literară, Slavici și-a pus țărani să vorbească simplu, a observat bine mediul satelor și a descris acest mediu fără prea multă idealizare, fără multă artă, dar și fără înconjur, urmă-

rînd adevărul. Lumea satelor, la noi, a găsit în Slavici unul dintre cei dintîi cronicari fideli și realiști. Spre deosebire de poporanisti, Slavici n-a făcut literatură țărănească cu program. Om al satului, el a descris satul cu simplitate, dragoste, rîvnă și voie bună.

Dezvoltate și completate de calitățile unui talent viguros și cuprinzător, cîteva din aceste trăsături se găsesc și în opera lui Liviu Rebreanu. O perfectă naturalitate a narațiunii este una din caracteristicile de frunte ale autorului lui ION.

Îată de ce a privi cu lupa estetizantă opera masivă și colțuroasă a lui Rebreanu este o greșală de optică literară. Un dar epic covîrșitor, o știință, mai mult: un instinct al construcției și o precizie a frazei, iată ceea ce dispensează pe autor de căutarea metaforelor și a imaginilor. Acestea de altfel, cînd sînt, sînt expresive și izvorite dintr-o adîncă necesitate a povestirii, niciodată nu sînt zadarnice.

Opera lui Rebreanu a adus în literatura noastră un suflet de trîncie. Aceasta apare nu atît din punerea și decodarea vreunor probleme morale sau sociale, cît din vigoarea cu care scriitorul descrie cîteva trăsături fundamentale de realitate românească. Rebreanu nu se lasă dus de imaginație decît atît cît îi trebuie pentru a reconstrui literar o fișe de viață.

Este de presupus că situația Ardealului, seculara luptă pentru păstrarea firii naționale, precum și rezistența la toate încercările de deznaționalizare au contribuit la formarea unui anumit spirit direct, aspru și tenace, care apare în literatura scriitorilor ardeleni. Lirismul poezilor ardeleni se deosebește și el de acela al poezilor din alte regiuni. Găsim în el o melancolie aspră, o lipsă de manierism, o dulceață de fruct, nu de zahariciale.

S-ar putea, din considerentele de mai sus, să se extragă un ansamblu de însușiri care ar constitui, în literatura noastră, o manieră literară ardeleană. O înclinare către anumite subiecte și chiar un anumit fel de a privi și de a interpreta viața, deosebesc, în chip general, pe nuvelisti și romancierii ardeleni. La toți, se observă o pătrundere realistă și o înțelegere aproape exclusivă a mediului rural și mic burghez: o lipsă de idealizare și oarecare naturalism sănătos și direct care, pe de o parte îi fereste de manierism și de dulcigărie, dar pe de altă parte îi face să neglijeze armonia frazei și să acumuleze detalii de viață adevărată, care însă nu sînt întotdeauna prelucrate literar.

La toți se simte un solid fond sufleteș și nevoia de a ilustra o temă de morală practică. O seriozitate în judecarea vieții (și care este desigur tot un rezultat al trecutului de luptă și rezistență) dă scriitorilor ardeleni greutate și veracitate. Zeflemeaua și ironia le sînt străine dar nu gluma și risul. Iar asprimea limbii, lipsa de înflorituri și un fel direct și dur de a expune și exprima dau stilului lor o vi-

goare care te face să uiești oarecare monotonie pricinuită uneori de o slăbiciune a invenției.

Este interesant de observat cum această seriozitate sufletească se găsește și în Eminescu. Și el înclina mai mult spre suțiră, ura zeflemeaua, iubea realitatea sănătoasă a satului și disprețuia spoliata orășenească. Fără îndoială, alături de această seriozitate, firea moldovenească i-a dăruit lui Eminescu alte calități, în primul rînd simțul artistic, dar nu e mai puțin adevărat că, în anumite aspecte ale firii lui, se poate desluși o înrudire cu unele însușiri ale firii ardeleni.

În tradiția literară românească, spiritul antizeflemist și modul aspru și direct de a vedea viața, de care scrierile ardeleni dă dovadă, nu sînt niciodată de prisos în dezvoltarea unei literaturi, ba chiar, dimpotrivă, rămîn mereu ca un principiu folositor pentru cazul cînd superficialitatea strălucitoare ajunge să fie prea îndrăzneată.

AL. PHILIPPIDE



ÎN ACEST NUMĂR

Săptămîna literară de Miron Cardaș

Cronica unui martor ocular

de Teodor Mazilu

Poșta redacției de

Fănuș Neagu și Cezar Baltag

Redactorii noștri despre:

Poeme de Nichita Stănescu

1 „Reconstituirea” 2 Edituri

Versuri de cei mai tineri autori

I.Heliade Rădulescu de Leonid Dimov

